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   1 Vývoj latinského písma v kostce I
 Dalibor HAVEL – Jana SRNKOVÁ

Každý školák se hned na počátku své školní docházky naučí psát velká 
a malá písmena abecedy, při četbě knih se seznámí i s jejich tištěnými 
variantami. Jak ale tato čtveřice písem vznikla a jaký má jedna každá va-
rianta příběh? Dnes vnímáme písmo jako samozřejmou součást našeho 
každodenního života, a přes jistý návrat piktogramů do naší komunikace 
není pochyb o tom, že hláskové písmo stále zůstává jednoznačně domi-
nantním prostředkem sdělování informací.

Abychom mohli porozumět 
myšlení a světu našich před-
ků, musíme se naučit správ-
ně chápat jejich komunikační 
prostředky, a písmo zde hraje 
důležitou, ne-li klíčovou úlohu. 
Dlouhý příběh našeho hlásko-
vého písma začíná již ve sta-
rověku – v antice, a přes stře-
dověk a renesanci se postupně 
stalo výzbrojí každého vzděla-
ného člověka.

Přednáška vás seznámí s nejdůležitějšími aspekty 
příběhu našeho písma od počátků až do konce stře-
dověku, najdete zde odpovědi na otázky, proč máme 
velká a malá písmena, jakými stylovými proměnami 
naše písmo během svého dlouhého vývoje prošlo.  
V semináři se blíže seznámíte s abecedami těch nej-
důležitějších pramenných typů písma (především 
karolínské a gotické minuskuly) a zkusíte si rovněž 
přečíst několik autentických historických pramenů 
z období středověku. A nejen to: v praxi si vyzkou-
šíte osvojení hlavních dovedností při aktivní tvorbě 
starých textů na nejfrekventovanějších typech pís-
ma – při psaní karolínskou a gotickou minuskulí 



   2 Zlatá bula sicilská a její sestry  
 Petr ELBEL

Kdo by neznal zlatou bulu sicilskou, jeden z nej-
známějších dokumentů českých středověkých 
dějin? Snad každý Čech si z dějepisu zapamato-
val letopočet 1212 a ví, že jde o listinu se zlatou 
pečetí. Většina lidí zřejmě také tuší, že se jedná 
o dokument upravující postavení Českého krá-
lovství v rámci Svaté říši římské. Jen málokdo  
si však uvědomuje, že Zlatou bulu sicilskou 
tvoří soubor tří listin vydaných v jednom dni 
císařem Fridrichem II. českému králi Přemyslu 
Otakarovi I. a jeho bratrovi, moravskému mar-
kraběti Vladislavu Jindřichovi. Ještě méně zná-
mou skutečností pak je, že v Národním archivu 
v Praze leží ještě další dvě zlaté buly Fridri- 
cha II. pro Přemyslovce... 

V úvodní přednášce se pokusíme nastínit, 
co tyto dokumenty ve své době i později pro 
české země znamenaly. V semináři si pak uká-
žeme, co o nich mohou prozradit pomocné vědy 
historické: sfragistika, paleografie a především  
diplomatika. Všech pět listin si nejprve důklad-
ně prohlédneme na barevných fotografiích, po-
rovnáme je mezi sebou navzájem i s dalšími listi-
nami středověkých římských císařů. Dvě z nich  
si pak přečteme v českém překladu a pokusíme 
se zamyslet nad jejich obsahem.



   3 Erb a pečeť v kultuře středověku
 Tomáš KREJČÍK – Lukáš FÜHRER– Petr HOUZAR

Úvodní přednáška Tomáše Krejčíka bude zaměřena na vypovídací hod-
notu obrazů středověkých erbů a pečetí. Ty tvoří součást vizuální kultury 
středověku, která měla pro středověkého člověka, často neznalého písma, 
značný význam. Přednášející se nejprve zaměří na formy vnímání obrazu, 
což bude východiskem pro další výklad.

V následném heraldickém semináři vede-
ném Petrem Houzarem (Archiv města Brna) 
budou představeny základy blasonování 
erbu, které budou prakticky vyzkoušeny při 
popisu dobových erbů vyobrazených na růz-
ných médiích.

Sfragistický seminář pod vedením Lukáše 
Führera bude věnován praktickému studiu a 
pozorování pečetí: od materiálu a způsobu 
připevnění k listině, přes typologii pečetní-
ho obrazu až po zásady odborného popisu 
pečetí.

Se středověkou vizuální kulturou jsou úzce 
propojeny zejména erby. Ty utvářely infor-
mační síť, která umožňovala poznat stav a 
původ nositelů erbu. Z jednoduchých obra-
zů na štítech a přilbách se vyvinula kompli-
kovaná symbolika, která nejen dodržovala 
určité tradice, ale současně se obohacovala 
o témata, která byla pro středověkého člo-
věka nová.

Pokud jde o pečeti, pokusíme se odpovědět především následující otáz-
ky: Co vyčetl středověký člověk ze symbolů na pečetích? Přinášejí obra-
zy pečetí obrazy konkrétních staveb? Můžeme na pečetích najít portréty 
konkrétních osob? 



   4 Od rukopisu k tištěné knize
 Lukáš FÜHRER – Jiří DUFKA

Kniha - ať už rukopisná nebo později tištěná - je fenomén, jenž je svázán  
s dějinami již po několik staletí. Abychom mohli těmto pramenům co 
nejlépe porozumět, nelze se při výzkumu omezit pouze na jejich nesmír-
ně pestrý obsah. Neméně důležité je totiž i pochopení toho, jak rukopisy 
či tisky vznikaly a jak s nimi poté jejich uživatelé v minulosti pracovali.

Jakým způsobem lze z rukopisů a tisků tyto informace vytěžit, bude před-
mětem kurzu, který proběhne v prostorách Moravské zemské knihovny 
– instituce, která ve svých fondech uchovává nejen moderní knihy, ale 
disponuje i bohatou kolekcí středověkých a raně novověkých rukopisů, 
inkunábulí i starých tisků. V úvodní přednášce nastíníme problematiku 
geneze a užívání rukopisů i tisků, ve druhé části si pak některé jevy i ko-
dikologické postupy při jejich analýze společně demonstrujeme přímo  
v rukopisech a tiscích z fondů knihovny.



   5 Sláva pražského groše
 Dagmar GROSSMANNOVÁ

Rok 1300 je v peněžních dějinách českých zemí velmi významný. Za 
vlády krále Václava II. došlo k velké mincovní reformě, ukončení raž-
by denárových mincí a počátku ražby naší nejslavnější mince – praž-
ského groše, jehož věhlas přesáhl hranice našeho území. Jak tato stří-
brná mince vypadala a co se za ni dalo koupit? A byla ražena v Praze, 
jak napovídá její název? 
Na úvod se seznámíme se základy numismatiky – hlavními pojmy, 
základním členěním podle měnových období a ukážeme si, jak vypa-
daly jednotlivé typy platidel. 
V další části se budeme věnovat blíže pražskému groši a období jeho 
oběhu, které podle něj dostalo svůj název – grošové období, a které tr-
valo až do roku 1547. Představíme si, jak tato „věčná“ mince vypadala, 
jak vůbec vznikla, kde byla ražena a jakou měla hodnotu. Naučíme se, 
podle čeho přiřadit pražské groše konkrétnímu vydavateli.  



V návaznosti na přednášky a semináře „Vývoj latinského písma v kostce 
I“ se v tomto bloku seznámíte s hlavními aspekty vývoje písma v epoše 
novověku. Těžiště práce bude spočívat v novogotickém kurzívním písmu, 
a to v jeho dvou hlavních variantách: české a německé. Druhé z těchto 
variant (německému kurentu) bude věnována přirozeně větší pozornost, 
protože jde o nejfrekventovanější formu rukou psaného písma, které se 
nám dochovalo v pramenech 16.–19. století.
Úvodní přednáška představí hlavní vývojové linie latinského písma po 
roce 1500, přičemž důraz bude kladen na kontinuitu s předchozí, středo-
věkou érou. Ukážeme si, jakými stylovými proměnami písmo v této době 
prošlo a jak se zrodilo naše moderní písmo školní, včetně fontů užíva-
ných dnes nejběžnějšími textovými editory. V semináři se blíže seznámí-
te s abecedami těch nejdůležitějších pramenných typů písma (především 
české a německé novogotické kurzívy) a zkusíte si rovněž přečíst několik 
autentických historických pramenů. A nejen to: v praxi si osvojíte hlavní 
dovednosti při aktivní tvorbě starých textů na nejfrekventovanějších ty-
pech písma – při psaní kurentem

   6 Vývoj latinského písma v kostce II
 Dalibor HAVEL – Jana SRNKOVÁ



   7 Vějíř genealogických pramenů
 Adam JANÍK

Genealogie je v obecném povědomí nejrozšířenější pomocnou vědou 
historickou. Zpracování rodových příběhů nebo alespoň základního ro-
dokmenu je blízké historikům i laikům. Prvním pramenem po ruce jsou 
matriky, a to i díky soustavné digitalizaci z posledních let. Existuje ale 
celá řada dalších typů pramenů, které nám mohou pomoci obohatit suchý 
genealogický strom o mnohé šťavnaté plody.

V rámci semináře se budeme postupně věnovat dalším typům genealo-
gických pramenů a možnostem jejich využití. Konkrétně půjde o sčítací 
operáty, pozemkové knihy, soupisy poddaných, historické mapy, pamětní 
knihy a další. Naučíme se je hledat, číst a interpretovat a zároveň se zori-
entujeme v české archivní síti a jejích možnostech.



    8 Zástavní listiny Zikmunda Lucemburského
 Stanislav BÁRTA

„Jest známo, že za žádného krále českého nebylo promrháno tolik ko-
runního a církevního majetku v Čechách i v zemích přivtělených, jako 
za Sigmunda“. Takto prostě zhodnotil Jaromír Čelakovský ve své práci o 
domácích a cizích registrech „divoké hospodářství“ krále Zikmunda, o 
němž mají svědčit dochované královské listy. Těch se dochovalo přes 70 
kusů v originále, dalších pět desítek v plnotextových kopiích a několik 
stovek ve stručných zápisech ze zasedání revizní komise 1453/1454 a vý-
pisech z královských register. Workshop se zaměří na četbu a interpretaci 
různých typů těchto dochovaných pramenů
s cílem ukázat využití institutu zástavy
v politice Zikmunda Lucemburského
a prověřit platnost 
Čelakovského
hodnocení.



   9 Počátky městských knih v Brně
 Dalibor HAVEL

Rané 14. století je dobou, kdy dochází k zásadním změnám v oblasti 
úředních písemností, a to jak z hlediska jejich kvantitativního nárůstu, 
tak i z hlediska struktury dochovaných pramenů. Druhý aspekt souvisí s 
kvalitativními změnami, jež mají své kořeny zapuštěny hlouběji ve století 
třináctém, ale jejichž projevy můžeme v českých zemích sledovat právě 
až od první poloviny století následujícího. Jde především o skutečnost, že 
vedle stále ještě velmi frekventovaných listin začínají být častěji využívány 
různé typy úředních knih. Děje se tak přirozeně v těch prostředích, která 
mají tradičně kladný vztah k písemnému pořízení jako takovému a kde si 
kancelářská praxe vynutila jejich vznik a soustavné vedení.

Díky velmi dobře zachovanému středověkému archivu můžeme tento 
proces dobře sledovat ve městě Brně. Pro zdejší úřední rukopisy je zce-
la zásadní působení notáře Jana, který do svého úřadu nastupuje někdy 
v roce 1342 a působí v brněnské městské kanceláři až do své smrti na 
podzim roku 1358. Jan po sobě zanechal obdivuhodné dědictví: vytvo-
řil promyšlenou soustavu vzájemně propojených městských knih, které 
pokrývaly prakticky celou škálu písemné agendy potřebné pro správu 
středověkého města. Vedle písemností ryze praktických (především dbá 
na soustavné vedení abecedně uspořádané pamětní knihy při městském 
soudu, dále iniciuje vznik rejstříků městské dávky: lozungy) je autorem 
důležité normativní pomůcky: tzv. Právní knihy města Brna; ta se v násle-
dujících letech stala zdrojem městského práva i mimo Brno.

Všechny klíčové prameny (městské listiny, pamětní 
knihu, rejstřík lozungy včetně knihy počtů města 
Brna až po Právní knihu města Brna) si představí-
me v typických ukázkách, přečtené pasáže si přelo-
žíme z latiny do češtiny a zaměříme se i na to, jak 
spolu jednotlivé prameny pro středověké město na-
vzájem souvisejí a jak spolu komunikují. V nepo-
slední řadě se zamyslíme nad tím, jaké informace 
z nich můžeme získat pro poznání každodenního 
života ve městě Brně v první polovině 14. století.



   10 „Tvým jsme listóm, které jsi nám nynie poslal, 
 dobře srozoměli...“ Jak číst pozdně středověkou 
 korespondenci? 
 Petr ELBEL

Soukromá i úřední korespondence patří k tradičním pramenům his-
torického bádání. Středověké dopisy (v této době hovoříme o listech, 
případně missivech) však vykazují řadu specifik a je k nim nutno přistu-
povat s určitými znalostmi. Co od středověkých listů můžeme očekávat 
– a co nikoliv? Kde ležela hranice mezi ústní a písemnou komunikací? 
Jak vypadala klasická skladba středověkého listu a jeho typické formu-
le? Jak tato skladba ovlivňovala obsah? Do jaké míry se pozdně středo-
věká korespondence individualizovala a odpoutávala od tradičních fo-
rem? Na tyto a podobné otázky se pokusíme najít odpověď při četbě jak 
poněkud fádních, tak i mimořádně zajímavých, někdy snad i vtipných 
ukázek. Na nich si prakticky ukážeme, jak lze pozdně středověké listy 
interpretovat. Ukázky budou převážně ve staré češtině, v menší míře i v 
rané nové horní němčině. 



   11 „Ohledně dluhu kanceláři nebylo možné se  
 dohodnout“: ekonomické souvislosti emise  
 císařských privilegií v pozdním středověku
 Ondřej SCHMIDT

V pozdním středověku se již listinná produkce stala do značné míry 
sériovou záležitostí, o čemž svědčí jak samotné množství vydávaných 
písemností, tak existence kanceláře, využívání formulářů či vedení regi-
ster. Expedici privilegia však předcházely mnohdy komplikované licita-
ce mezi panovníkem, kanceláří a příjemcem o výši příslušného poplat-
ku, které nám obvykle zůstávají skryty. V rámci semináře poodhalíme 
ekonomické souvislosti vydávání císařských privilegií v pozdním stře-
dověku. Primárně se zaměříme na období Zikmunda Lucemburského 
(1411–1437) a jeho listiny ve prospěch italských mocností (Milán, Be-
nátky, Mantova). Na základě korespondence, zápisů v úředních knihách 
a dalších souvisejících písemností si ukážeme modality plateb za císař-
ská privilegia a v širší perspektivě také fungování předmoderní byro-
kracie.



   12 Jak se neztratit v lese raně novověkých spisů
 Zbyněk SVITÁK

Drtivou většinu písemných materiálů v našich archivech přestavuje akto-
vý materiál, tedy spisy. V nich je ukryto velké množství zajímavých a pře-
devším neznámých historických informací, které mají potenciál upřes-
ňovat, obohacovat nebo korigovat stávající výklad událostí či přinášet do 
historického narativu nová témata. Přesto jsou tyto archiválie badateli 
opomíjeny. Obrovské množství spisového materiálu odrazuje svou čet-
ností a evokuje možnost jeho neuchopitelnosti a nezvládnutelnosti. Cí-
lem našeho setkání bude pochopení orientace v archiváliích spisového 
charakteru a práce s nimi. Budeme diskutovat o tom, co je to vlastně spis, 
jak je tento termín reflektován v archivním materiálu, z čeho se skládá, 
v jakém je vztahu k signatuře apod. Postupy vedoucí k osvojení si jis-
toty, že se ve spisovém materiálu neztratíme, si vyzkoušíme na několika 
příkladech písemností 17. a 18. století. Budou většinou psány kurentem, 
nevyhneme se práci s dobovým německým textem.



   13 Panovnický sňatek (a rozvod): Přemysl Ottokar II.
 se rozvádí s Markétou Babenberskou - ve svědectví
 soudobých listin, narativních pramenů i vzorců
 vládnutí.
 David KALHOUS – Lukáš REITINGER

Sňatek Přemysla Otakara II. s Markétou Babenberskou potvrdil 
jeho vládu v rakouských zemích, jaké důsledky však měla jeho 
pozdější anulace? Cílem našeho semináře bude podívat se na tuto 
událost ze tří perspektiv. Jednak z hlediska kanonického práva, 
jednak z hlediska paměti v soudobých i pozdějších narativních 
pramenech, jednak z hlediska Přemyslovy vládní praxe a jejích 
proměn, mj. s využitím digital humanities. 



   14 Rodové ražby: prestiž nebo výnosný podnik?
 Dagmar GROSSMANNOVÁ

Právo k ražbě vlastních mincí v peněžní historii patřilo nejen vládnou-
cím panovníkům, ale mincovní právo mohly získat i soukromé osoby. Tzv. 
mincovní regál jim byl udělen panovníkem většinou za věrné služby, vý-
znamné zásluhy, popř. půjčky; někdy mohl být navázán i na konkrétní pan-
ství. Produkce rodových mincí a medailí byla méně nebo více omezená, 
někdy mince přinášely nezanedbatelný zisk (těžko snesitelný pro panovní-
ka) a někdy byly naopak raženy pouze pro reprezentaci. Tento typ ražeb v 
současné době patří k velmi vzácným a je krásnou ukázkou mistrovského 
umění tehdejších řezačů želez (výrobců razidel).
Na úvod se v přehledu seznámíme s ražbami vybraných známých rodů 
(Pernštejnové, Rožmberkové, Eggenbergové a další). V další části se po-
drobněji zaměříme na mincovnictví několika významných rodů a jejich 
představitelů z období 16.–17. století, jakými byli Šlikové, Lichtenštejnové 
(s hlavním představitelem Karlem z Lichtenštejna) a Albrecht z Valdštejna. 
Ukážeme si, jak tyto mince, které se  dostávaly i jako tezaurace do mincov-
ních depotů, ovlivnily peněžní vývoj a samotné složení oběživa v českých 
zemích. Pozornost bude věnována také osudům mincovních pánů a jejich 
mincí a rovněž otázce, jak některé z nich pomáhají s datováním ukrytých 
pokladů. 



   15 Charter Landscapes: Theory and Examples
 Johannes LAROCHE – Bernhard ZELLER

The concept of Urkundenlandschaften (charter landscapes) offers a 
framework for understanding the spatial and functional characteri-
stics of charter production across medieval Europe. These landsca-
pes are defined by commonalities in form, legal practices, or admi-
nistrative structures within specific regions, shaped by factors such 
as political systems, influential centers, or geographical isolation. 
The session will explore examples like early medieval Rhaetia and 
the regional variations in charter traditions, such as the contrasts 
between notarial charters in Southern France/South Tyrol and sea-
led documents in the North, the use of the chirograph,...
Participants will examine the methodological
challenges of identifying and delineating these
landscapes, including the interplay of political,
legal, and geographical influences. Emphasis 
will also be placed on the fluidity 
and changeability of these 
landscapes over time, 
highlighting the ne-
cessity of compar-
ative, large-scale
analyses. 



   16 Urban diplomatics
 Christian Speer – François OtChakOvSky-LaurenS

Through a comparative European perspective, participants will engage 
with the ways in which charters and diplomatics developed in urban 
societies across Europe from the 13th century onward. Focusing on the 
emergence and diversification of diplomatic sources, we examine how the 
production, authentication, and use of written documents evolved in re-
sponse to the growing administrative and legal complexities of medieval 
cities. Through a comparative European perspective, participants will en-
gage with the ways in which urban centers from different (charter?) land-
scapes fostered distinctive practices. Special attention will be given to the 
interaction between institutional and private actors, the dissemination of 
documentary practices, and the role of notaries and scribes in cultivating 
urban literacy. By analyzing these developments, the session aims to hi-
ghlight the pivotal contribution of cities to the broader trends of written 
culture in medieval Europe. 



   17 Investigating diplomatic formulas as charter  
 type discriminators  
 Daniel Luger – Florian AtzenhoFer-BAumgArtner
 tobias heiL – Stanislav BártA

How can we identify and analyze diplomatic formulas across thousands 
of medieval charters to distinguish charter types? This hands-on session 
applies distant diplomatics methods to the practical challenge of charter 
classification through computational analysis of diplomatic formulas.
Drawing from recent research on arbitration charters and the (re-)disco-
very of the previously overlooked formula *de alto et basso*, we demon-
strate how text classification and feature analysis can reveal characteris-
tic formulas that distinguish charter types. Participants will apply these 
methods to their own diplomatic research questions, working with real 
medieval charter data to investigate formulas, authority patterns, and 
charter classifications.
The session moves from theory to practice: after examining our arbitrati-
on charter case study and experimental methodology, participants work 
in small groups to analyze charter corpora using computational tools, and 
present their findings for group discussion.



   18 Public Notaries
 Giuseppe Consolo – Franziska DeCker – elena 
 AlbArrán FernánDez

This session offers a comparative introduction 
to notarial practices in late medieval Europe, 
with a focus on vending contracts as a recurring 
and legally significant documentary form. Dra-
wing on examples from the Kingdom of Naples, 
the Asturian region, and German-speaking 
territories, we will explore how public notaries 
operated in different institutional settings and 
how their documentary output reflected both 
local legal traditions and shared trans-regional 
models. Participants will learn to identify the in-
ternal structure of notarial charters and under- 

In the second part of the session, participants will be introduced to a digital 
workflow for the transcription and semantic annotation of notarial docu-
ments. Using Oxygen for XML/TEI markup and the ANNIE tool for named 
entity annotation, attendees will experiment with tagging entities such as per-
sons, places, organisations, and commodities. The hands-on component will 
demonstrate how semantic enrichment and computational approaches can 
support comparative diplomatics and open new perspectives in the analysis 
of medieval legal documents.

stand the use of formulaic language in shaping legal transactions. Particular 
attention will be given to regional differences in notarial training, authorisa-
tion, and drafting conventions.



   19 Documentary Spaces - Spaces of Power
 Mihailo PoPovic – Žarko vujošević

Reflecting the written legal communication on the highest political level, me-
dieval royal documents should also be regarded as evidence of the exchange 
of the ruler and his court with individual secular and ecclesiastical factors. 
Hence, the actor’s actual control and his interest in the specific region as well
   as the dependence of local players on the sovereign 
    can be traced on the basis of diplomatic sources. 
                  On this methodological background,  
       the proposed workshop deals with  
         late medieval charters of Serbian ru 
         lers (with the focus on 13th and 14th  
         centuries).

In the theoretical part, the two 
lectures will be given on charters 
as sources for historical geogra-
phy research (toponymy and regi-
ons of land possessions) and exa-
mination of particular historical 
phenomena (ruler’s itinerary and 
networks), with examples from 
Serbian diplomatic production. 
The practical part will include de-
monstration of GIS tools helping 
to compile and visualise the rele-
vant data driven from the docu-
ments, as well as interactive work 
with students by distributing tasks 
related to concrete historical and 
geographical issues.



   20 Patterns of People/Prosopography: Examples
 from Maximilian I. and beyond 
 Georg VoGeler – Marcella TaMbuscio

The session will discuss how to convert charter texts and descripti-
ons into social networks and how these networks can be analysed. 
It will introduce the basic concepts of social network analysis and 
demonstrate this practically on online tools (GraphCommons). We 
will cover topics like reconciliation of persons,inclusion of authority 
data, basic concepts of prosopography, network metrics and network 
visualisations.
We will use data from Monasterium.net and Regesta Imperii XIII 
(Frederic III, 1415-1493) as examples and showcase our work in the 
Managing Maximilian project (https://managing-maximilian.net).



   21 Digital Scholarly Editing of Charters 
 Georg VoGeler – Bastian Politycki

The session will discuss the challenges and advantages of scholarly edi-
ting charters from various viewpoints: It will introduce the fundamen-
tal changes in conceptualizing the edition as being encoded rather than 
being visualised (in print), the effects of charter editions to become char-
ter databases, and the possibilities of shared standards being used in dif-
ferent projects. We will use papal charters as an example to demonstrate 
the effects of a digital edition. The section includes an introduction into 
XML annotations and the standards  of the Text Encoding Edition (TEI), 
comparing it to diplomatics related approaches like in the Charters En-
coding Initiative (CEI) or controlled vocabularies like the digital Vocabu-
laire Internationale de Diplomatique. It will use two main digital editions 
sites and introduce into editorial workflows: The “collaborative archive” 
functionalities of https://monasterium.net and the transformation of a 
printed to a digital edition in the Swiss Law Sources edition (http://editio.
ssrq-online.ch). The section will give the audience hands-on experience 
with the systems.
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